
комплекснага развіцця ў сабе як прадуктыўных, 
так і рэпралуктыўных зяольнасцей. Важнейшая 
педагагічная задача - забеспячэнне неабходгых 
умоў для разгіцця тых і другіх.

Методыка навучання імправізацыі павінна 
грунтавацца на сістэмс метадаў. Галоўнымі 
сярод іх мы лічым рацыянальны метад і метад 
свабоднага самавыяўлення. Першы з іх (рацыя- 
наяыш) накіраваны пераважна на фарміраванне 
рэпрадуктыўных здольнасцей музыканта і 
зводзіцца да спасціжэння ім багацця сусветнай 
музычнай культуры, сродкаў музычнай выраз- 
насш, спосабаў адлюстравання ў музьшы тых ці 
іншых прадметаў і з’яў.

Асноўнай мэтай метаду свабоднага 
самавыяўлення з’яўляецца далучэнне навучэн- 
ца да «хывога» музіцыравання, фарміраванне 
ў яго патрэбйасцей і здольнасцей да перадачы 
ўласнага сзетапогляду, уласных думак і пачуц- 
цяў на мове музыкі. Галоўная псіхолага- 
педагагічная цяжкасць - пераарыентацыя 
свядомасці навучэнцаў на разумение музыкі не 
толькі як аб’ектыўна існуючай данасці ў вы- 
глядзс разнастайных музычных твораў, але і як 
сродку камунікацыі і самавыяўлення асобы.

Асаблівасць метаду свабоднага самавыяў- 
лення заключаецца ў тым, ійто музыкант у 
большай ступені, г.зн. без усякіх абмежаванняў 
(ui з мінімальнымі абмежаваннямі), у працэсе 
музіцыравання можа рэалізаваць сваю мастац- 
кую накіраванасоь. Адсутнасць узору ці алга- 
рытму дзеяння, як гэта мае месца ў рамках 
рацыянальнага метаду навучання, забяспечвае 
шырокую прастору для творчага пошуку.

У рамках метаду свабоднага самавыяўлен- 
ня можна акрэсліць некалькі накірункаў.

1. Жанравая імправізацыя. У даным вы- 
падку ад музыканта патрабуецца захаванне 
найбольш тыповых жанравых адметнасцей, да 
якіх можна аднесці характар, метр, рытм.

2. Стылізацыя. Матэрыялам для стылізацыі 
можа быць той ці іншы накірунак або жанр 
музычнага мастацтва, таксама творчасці| асоб- 
нага кампазітара ці канкрэтны музычны твор.

3. Імправізацыя як працяг заданага му- 
зычнага ̂ ўрыўка. Г эта можа быць частка музыч-
і.ага твора ці «хатняя загатоўка» выкладчыка 
або навучэнца. Асабліва эфектыўным з’яўляецца 
выкарыстанне гуіаркі ў вучэбным дыялогу па 
прынцыпу «пытанне - адказ».

4. Стварэнне ігравых сітуацый. Напрык- 
лад, сумеснае музіцыраванне на падставе выка- 
рыстання кантрасткых вобразаў у іх супастаў- 
ленні.

5. Імправізацыя на нязменнай гарманічнай 
аснове. Заішацца ёю лепш у ходзе сумеснага 
музіцыравання або з выкарыстаннем тэхнічных 
сродкаў навучання.

6. Імправізацыя на вобразнае задание. У 
якасці вобраза могуць выступаць літаратурны

сюжэт, мастацкая рэпрадукцыя, музычны твор 
і інш.

7. Імправізацыя як выяўленне ўласнага 
эмацыянальнага настрою.

Метад свабоднага самавыяўлення, 
безумоўна, не абмяжоўваецца гэтымі накірун- 
камі, і кожны выкладчык можа і павінен самас- 
тойна весці пошук шляхоў, якія дазваляюць 
найбольш эфектыўна развіваць творчы патэн- 
цыял асобы навучэнца.

Валасюк Л.К., 
дацэнт

АСАБЛ1ВАСЩ ЗМЕСТУ КУРСА 
«МЕТОДЫКА РАБОТЫ 3 АНСАМБЛЕМ»

Адкрыццё новай спецыяльнасці «кіраўнік 
ансамбля народных інструментаў» (вельмі пат- 
рэбнай у сучасны час у галіне культуры) запат- 
рабавала ад выкладчыкаў новых намаганняў, 
прафесійных ведаў па мадэліраванню будучага 
спецыяліста данага накірунку. Былі распраца- 
ваны патрабаванні па класу ансамбля па семес
трах і да дзяржаўных іспытаў. Ансамблі 
фарміраваліся са студэнтаў аднаго курса і ў 
такім выглядзе даходзілі да дзяржаўных іспытаў. 
Нельга было зрабіць адзіны тып ансамбля для 
ўсіх курсаў як па колькасці ўдзельнікаў, так і 
па складу. Таму з’явілася шмат ансамбляў 
розных складаў і накірункаў. Галоўным патра- 
баваннем да навучання і практычнай дзейнасці 
ансамбляў тое, што студэнты павішіы самі 
складаць рэпертуар і агучваць яго: 
інструментоўкі, аранжыроўкі, апрацоўкі, 
сачыненні разнастайных твораў. Студэнт атры- 
маў магчымасць на практыцы рэалізаваць свае 
творчыя здольнасці і задумы. У ансамблі студэнт 
- творца. Практыка паказала: абраны шлях 
вельмі цікавы і дапамагае раскрываць студэнта 
ўсебакова.

Для забеспячэння студэнтаў тэарэтычнымі 
ведамі, метадамі работы ў ансамблі быў распра- 
цаваны лекцыйны курс «Методыка работы з 
ансамблем», які дынамічна развіваецца і абага- 
чаецца практыкай.

Тэматычны план названага курса вельмі 
разнастайны. Асаблівасці яго зместу - глыбокая 
ўзаемасувязь тэарэтычных пытанняў з 
практычнымі. У ліку іх такія пытанні, як гісторыя 
развіцця ансамбляў народных інструментаў; 
ансамблі народных інструментаў у Беларусі (іх 
характарыстыка, рэпертуар, творчы партрэт); 
сучасныя ансамблі; працэс фарміравання 
мастацкіх калектываў; саставы ансамбляў; 
асаблівасці дзейнасці кіраўніка самадзейнага 
калектыву і інш.

Вялікая ўвага надаецца метадычным пы- 
танням: методыка вучэбнага працэсу; методыка
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правядзення івдызідуальных і групавых занят- 
каў; метод ыка падбору «учэбнага і канцэртнага 
рзпертуару; методы ха работы на пачатковым 
этапе навучання; методика работы над музыч- 
ным творам у класс ансамбля; асіюўныя метаны 
работы ў ансамблі; ралгіцце навыкаў ігры ў 
ансам&лі; методика арганізацыі і правядзення 
рэшпъгцый у ансамблі; работа з “алістамі; 
асабшвасці работы над акампанементам і інтп. 
Гэтьія пытанні разглялаюцца вельмі падрабязна 
і ўключаюць, нйпрыклад, работу над фраз: ро> кай, 
агопкай, темпам, артыкуляг.ыяй, дынамікай, 
ашіікатурай. Разглядаюша яны і на практич
ных заьягках.

Блок пытаппяу, звязапых з практичным 
засваеинсм іншых інструментаў, - асабліваснь 
практкчкай дзейнасці кіраўніка. Ен павінсн 
ведаць приемы ігры і спосабы гукаўтварэння на 
інструментах домравай групы, кымбальнай гру- 
пы, балалаечнай групы, на баяне, гармойіку. 
дудцы. Кіраўніку ансамбля неабходна нс толькі 
тэарэіычна ведаць, як іграць, але і добра вало- 
даць іірой на розных інструмеіггах. Раней была 
такая дысцьшліна, як «Вывучзнне аркестравых 
іпструмеіітаў», але ў новых планах яна не 
знайшла месца. Лічым пеабходным увесоі гэту 
дысцыпліну ў шын для больш якаснай 
падрыхтоўкі студгнтаў.

Кіраўнік калектыву, засвоіўшы пэўную 
суму метадаў, прыемаў, формаў работы з ка- 
лектьгоам, павінсн у працзсе сваей тяорчай 
цзейнасці сістэматычна іх удасканальвзць, шу- 
каць новыя мстады, прысмы, формы, якія 
забяспечвалі б максимальную эфектыўнасць 
затрачаных намаганняў. Дабівацца гзтага мож- 
па na-pojHaM )’: чытаць спецыялыіую літаратуру, 
праходзіць курсы па пашшэнню кваяіфікацыі. 
аналізаваць мстодыку работы з самадзейнымі 
калектывамі, працуючымі ў іншых хаврах мас- 
гапкай гворчасігі (харавыя, танцавальныя, тэат- 
ральныя і іншыя); вывучаць методыку навучан- 
ня ігры на такіх інструмснтах, як скрыпка, 
фартэгаяна, методыку, якая магбагатыя градыцыі 
і знайшла адлюстраванне ў вялікай колькасці 
кніг і артыкулаў. Знгчныя патэнцыяльныя 
матчымасці ўдасканалсння методыкі закладзе- 
ны ў крытычным аналізе асабістага вопыту, а 
таксама вольпу работы гіраўнікоў прафесійных 
калектываў.

Усе гэта дае магчымасць для ўдасканален- 
ня вучэбна-творчай і музычііа-выхаваўчай ра
боты з калектывам. Таму адным з асноўных 
шляхоў паляпшэння гетай работы ў каяеггывах 
з’яўляецца глыбокае яывучэняс буяучымі 
кіраўігікамі ансамбляў методыкі работа з ан
самблем з момашу яго грганізацыі да правяд
зення канцэртных выстуітлснняў.

Мішуроў Г.С., 
прафесар

IІАРОДНА-ШСТРУМЕНТАЛЫІАЕ 
ВЫКАНАННЕ Ў АМАТАРСКІХ 

КАЛЕКТЫВАХ

Разглядаючы праблемы народна- 
інструменталыі&га выканання ў Бсларусі, неаб
ходна звярнуць ггільную ўвагу на тры аскоўныя 
аспекты, якія непасрэдна звязаны з 
этнаграфічнымі асаблівасцямі фальклору, 
падрыхтоўкай кадраў і выбарам бельрускіх 
народных інструментаў.

Маладаследаваныш застаюцца формы 
папулярызацыі народнай мастацкай культуры 
прафесійнымі і самадзейншгі калектывамі. Мы 
маем на ўвазс дэманстраныю на сцэне «жывога» 
фальклору, яго эстэтыку, ступень і крытэрыі 
апрацоўкі фалькяору, эв&пюцыю жанравага 
спектру, стварэнне традыйыйнага музычнага 
інструмснтарыя. Думаецца, іігго ў гэтай сувязі 
этнографам і фалькларыстам не трэба 
абмяжоўвацца толыгі вывучэннем вытокаў жан- 
равых сістэм, фальклорнай сюжэтнасцю, 
асаблівасцямі функцыяніравання народных 
ўяўленняў, свят і абрадаў, а нажадана сканцэн- 
траваць сваю ўвагу на спецыфічных працэсах і 
практычнай дзейнасні, якая ажьшцяўляецца ў 
аматарскіх калектывах народна-інструменталь- 
нага выканання Беларусі.

Калі на эсградзс не ўлічваецца 
этнаграфічная асаблівасць фалыслор>' выконіт- 
емага твора (асабліва жывога бытавання), то ен 
губляе сваю сутнасць, не набывас народнага 
прызнання і ўспрымаецца як стылізайыя. I 
адначасова кожны ўдала адабраны элемент 
народнай эстетыкі спрыяе стварэнню непасрзд- 
нага нацыянальнага каларыту.

Праблемы падрыхтоўкі кіраўнікоў наро- 
дна-інструментальных ансамбляў патрабуюйь 
асаблівага даслецавання. Таму лічым недоход
ным спынішіа на пытаннях падрыхтоўкі і выха- 
вання кадраў для разнастайных па складу чыста 
фальклорных (этнаграфічных) і трансфармава- 
ных ансамбляў народных інструментаў Беларусі.

Адна з асноўных задач - падрыхтаваць не 
толькі прафесіянала-кіраўніка, але і перш за 
ўсетакога спецыяліста, які б беражліва захоўваў 
і срацягваў прапагандаваць народныя традыцыі 
інструменталыіаіа выканання. Аднак аналізук^чы 
вытокі падрыхтоўкі кадраў у сярэдніх і вышэй- 
шых навучальных установах Беларусі, трэба 
заўважьшь, цгго да гатай пары, акрамя кафед- 
раў народна-інструментальнай творчасці і ха- 
расых народных спеваў Беларускага універсі- 
тэта культуры, вопыту ў падобным накірунк>* не 
было. Толькі ў некаторых музычных установах 
у вучэбныя планы ўключаны дысцыпліны фаль- 
клорнага цыкла без выхаду на дзяржаўны экза-
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